

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 反善

2019年1月11日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第1期 总第1240期



1. 不忘初心，村民装心中

华西实验学校八(6)班的赵卓然从小就常听爸爸讲吴老书记的故事，在他心目中，“老书记是个无私的人，心里想的都是人民。”

华西村1961年建村时，集体累积资金1764元，人口667人，欠债1.5万元，人均分配53元，是不折不扣的贫困村。时任华西大队党支部书记的吴仁宝决心改变这一切：在“农业学大寨”运动中，吴老书记带着群众建电站、修水渠，把造村运动开展得热火朝天。短短几年，就把华西村这个当地最小最穷的村落建设成为当时江阴县的样板村。“我是穿过来的，看到有人穷我就心疼，最大的心愿就是让穷人过好日子，这是我的原动力。”怀着这份使命感，吴老书记又大胆尝试“以工补农”，冒着被扣上“资本主义尾巴”罪名的风险，“偷办”为农服务的小五金厂。正是这一决策，使华西

拥有了工业发展的“第一桶金”，并从此逐步走上工业兴村的道路。

如今的华西村村民，早已搬进富丽堂皇的欧式别墅，而吴仁宝故居却是一幢上世纪70年代盖的平房，屋内陈设简洁、朴素，直到2013年3月18日病逝，吴老书记一直居住于此。他曾说：“家有黄金数吨，一天也只能吃三顿；豪华房子独占鳌头，一人也只占一个床位。”幼年家境贫困的经历使吴老书记始终心系村民幸福，却对自己订下严格的“三不”规矩：不拿全村最高工资、不拿全村最高奖金、不住全村最好的房子。如今华西实验学校的同学们坐在窗明几净的教室，深切缅怀身居陋室、富民为先的吴老书记，咀嚼他留下的宝贵的精神养分，已读中学的赵卓然感触很深：“我们要珍惜华西发展的成果，向吴老书记学习，多为他人着想。”

2. 凝心聚力，造福更多人

在华西之路展览馆，一张张历史照片诉说着华西村50余年的沧桑巨变，其中每每可见吴老书记身影。在一张颇具沧桑感的黑白照片上，年轻的吴老书记肩扛锄头，挽着裤腿，与群众一道劳作归来。“艰苦奋斗、团结归口、服从分配、实绩到位”，这16字的华西精神，引领“老”华西人实现从穷到富的转变，也勉励着越来越多“新”华西人成长和奋斗。

从华西村的地标性建筑物——74层的龙希国际大酒店顶层俯瞰，一排排标志性的红顶别墅井然有序，更多近十年来新建的别墅群环绕在它们周围，或星星点点，或带状分布，一直延伸至山的另一面。“个人富了不算富，集体富了才算富；一村富了不算富，全国富了才算富。”不忘国家、不忘集体、不忘左邻右舍及经济欠发达地区，这“三不忘”常

被吴老书记挂在口边。自2001年6月起，华西村通过“一分五统”(村企分开；经济统一管理、干部统一使用、劳动力在同等条件下统一安排、福利统一发放、村建统一规划)方式，陆续将周边20个村并入华西，“小华西”变成了如今的“大华西”。

大华西集结了周边县乡乃至更远地区的人民群众，各家各户虽然生活习惯不同，乡音各异，但共同不变的是强大的凝聚力和建设“新华西”的决心。八(1)班的王仁果就是这样一名“外乡人”，老家远在贵州的他，早已和华西的小伙伴打成一片。遇到同学之间闹了矛盾，他常常会耐心调解，俨然是华西的“小主人”，“这里就是我的家，遇到困难，我就想想老书记会怎么做。团结合作，把大家拧成一股绳，才能创造更加美好的华西！”

“冰凌花”开

绿茵场上的“可靠”少年

本报记者 周琳

通讯员 郭升强

慢跑、加速跑，不断交替练习，汗水早已浸湿了他的衣服，但脚下的步伐没有放慢一丝。天色渐晚，江苏科技大学附属中学的操场上，邓淳倔强的身影仍在坚持。在九(7)班姜晨阳看来，每次足球训练，九(10)班的邓淳总是最认真的一个。

作为球队的队长，邓淳总是严格要求自己，而对待球员，邓队长又很有方法。面对紧张的训练，他利用休息时间为队员们表演花式足球，或是说些笑话为大家缓解压力。但在正式比赛时，邓淳的表情就会变得严肃起来，姜晨阳说：“只要在赛场上看到他都觉得很安心。”记得最近一场比赛，双方“战事”激烈，对方11名球员全都是老队员，而己方只有3名老队员，上半场成绩有些“惨淡”。为了调动士气，邓淳在下半场发球前大声地喊着“加油”，这声鼓励像一个“接力棒”在队员口中传递，昂扬的斗志“撑爆”整个赛场，连观众们都忍不住为他们鼓掌、加油。虽然下半场全队表现很好，但还是以一球之差负于对手。谈起这场比赛，队员们虽然有些遗憾，但颇受鼓舞，“队长教会了我们面对强大对手时，不要惧怕，稳住阵脚，才有胜利的希望。”

“可靠”是青涩的邓淳留给队员们的印象，在队友姜晨阳的心里，邓淳还有很多其他方面值得自己学习。小学时，姜晨阳总喜欢缠着妈妈要最新款球鞋、帅气的书包，每次穿着新鞋听到同学们称赞时，姜晨阳总会十分开心。而邓淳脚上最贵的球鞋只要32元，穿到鞋钉全部磨秃，鞋面破损不堪才罢休，书包、铅笔盒等学习用品同样总是旧的，但他依然很满足，常说“东西够用、能用就行”。无论是在课堂还是足球场，邓淳的表现都十分耀眼，在与他相处时，姜晨阳也渐渐把关注点放到学习上。感受到姜晨阳的改变，邓淳每天放学后都会辅导他写作业。记得有一段时间，空间想象题难坏了姜晨阳，而邓淳凭借着自己的一双巧手，没几下就像变魔术似的重现了题目中的几何体，展开、折叠、反复几次，姜晨阳很快就弄明白了。

从邓淳身上，姜晨阳明白“可靠”不是与生俱来的特质，而是后天不断努力的结果，现在他也向邓淳看齐，努力做一名“可靠”的少年！(邓淳获得2018年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金)

传承老书记精神 追梦新时代华西

本报记者 宁靖 郭瑞 通讯员 杨荣国 黄志才 蔡勤娟

坐落于江阴市华士镇西面的华西村，素有“天下第一村”美誉。“全国文明村镇”“全国文化典范村示范点”“全国乡镇企业思想政治工作先进单位”“全国乡镇企业先进企业”……诸多荣誉称号的背后，凝聚着华西传奇的缔造者吴仁宝老书记毕生的心血。七十年代造田、八十年代造厂、九十年代造城、新世纪腾飞……半个多世纪以来，吴老书记带领群众艰苦创业、改革创新，把昔日贫穷落后的华西村建设成了道路宽广、别墅林立的“全国首富村”。

“鼓了钱袋子，不忘小孩子。”在发展经济的同时，吴老书记对教育十分关注。在他的号召下，村内投资建设的华西实验学校拔地而起，六个烫金大字的校名由他亲自题写。今天，在这里，同学们聆听老书记事迹，学习老书记精神，尽管吴老书记已于2013年逝世，但他的精神仍激励着一代又一代华西学子。

2018年12月18日，在全国庆祝改革开放40周年大会上，华西村改革发展的带头人吴仁宝获得改革先锋称号。

3. 立志担当，致敬老书记

“您最关心的是国家大事/心里牵挂着的是//小华西走向大华西的共同富裕/您和老一辈华西创业人的艰辛/让曾经彷徨、无助、胆怯的我/有了迎难而上的勇气和不忘初心的坚守……”

2018年3月18日，是吴仁宝老书记逝世五周年。在校德育处组织下，华西实验学校开展一系列纪念活动：主题班会、手抄报、校园广播、情景剧……在大型诗歌朗诵会上，这段声情并茂的诗朗诵寄托了同学们对老书记的无限哀思，悲伤过后，更多的是华西少年的思考与感悟。

“在老书记心里，只有工作，没有休息；只有村民，没有自己；只有集体，没

有个人。他理解群众的需求，真正做到为民着想，这种高尚的情操令人肃然起敬。”在学习吴仁宝精神活动中，八(8)班的朱梓熙有感而发，同时一种强烈的责任感萦绕在他心头：“新时代的我们生活幸福，也面临更多的挑战，我们有责任让自己变得更好。”朱梓熙的理想是当一名大学老师，“老师教书育人、传承文化，我现在要好好学习领会，将来在工作岗位上将吴老书记的精神更好、更广泛地传递下去、传播开来！”



图为同学们朗诵诗歌祭奠吴老书记逝世5周年。

右图为华西学子参观吴老书记故居。

每周一论 梦想在奋斗中绽放

周毅之

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人”，习近平爷爷在今年元旦贺词中的这段话铿锵有力，振奋人心。奔跑在新时代新征程上的追梦人，不管乱云飞渡，不管风吹浪打，都能“以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进”。习爷爷的话让我们倍感亲切，倍受鼓舞，因为我们都是新时代的追梦人。

当好新时代的追梦人，就要学习“新时代最可爱的人”，吴仁宝老书记就是一位最可爱的人。他带领乡亲们把一个贫困村建设成“全国首富村”“天下第一村”，但他严守自己的“三不”规矩：不拿全村最高工资，不拿全村最高奖金，不住全村最好房子。追梦人是无私奉献的人，是“不忘初心、牢记使命”的人，是“撸起袖子干”“挥洒汗水拼”的人。站在新一年的起点上，少年朋友们，让我们下定决心：做人就做这样的追梦人。